LOGICA PARA COMPUTACION

) ) Ao 2025
PRACTICO 1: LOGICA PROPOSICIONAL

SINTAXIS Y SEMANTICA

Ejercicio 1:
Analizar las siguientes frases y determinar cudles son proposiciones, justificando su decisién en cada

€aso:
1.
2.

10.
11.
12.
13.
14.

Las ballenas son mamiferos marinos.

7 por radio al cuadrado.

Todos los caballeros de la mesa redonda son leales a Arturo.
Dos es mayor que tres.

Voy a comprar pan y a tomar un café.

i Ve a comprar el pan!

Cierra la puerta.

. Ballena.

iMe duele!

El cielo es azul y los campos son verdes.

(Juan es el maestro de Paola?

El perro estd haciendo cosas raras.

7 por radio al cuadrado es igual a la superficie del circulo.

Las flores son plantas o los erizos son aves.

Ejercicio 2:

Representar las siguientes expresiones del lenguaje natural en forma simbdlica, utilizando los simbo-
los de la légica proposicional y explicitando claramente las proposiciones simples que intervienen
(p 1, p2, p3, etc.). (La tabla que aparece al final del practico puede servir de ayuda)

1.
2.

A Pedro no le gusta el dulce de leche ni la miel.

Pedro y Maria van al cine todos los sdbados.

Si no hay ruidos y no estds sordo, entonces debes oirme.
El perro estd haciendo cosas raras.

Prefiero ir de vacaciones o estar sin hacer nada si tengo tiempo para ello y no tengo que ir a
trabajar.

Juan necesita un matematico o un informatico.

Si x es nimero racional e ¥ es un nimero entero, entonces z no es real.
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10.
11.
12.
13.
14.
15.

16.
17.
18.
19.

20.

21.

. No es cierto que los platos estdn sobre la mesa y la comida estd servida.

. Ademas de comer tarta, beberé sidra.

No es cierto que no me guste bailar.

Si los gatos de mi hermana no soltaran tanto pelo me gustaria acariciarlos.

Sélo si viera un marciano con mis propios 0jos, creeria que hay vida extraterrestre.
Si mafiana viene papd, o vamos al cine o vamos al circo con Josefa.

Una de dos: o salgo a dar un paseo, o me pongo a estudiar como un energimeno.

Para aprobar Ldgica, el alumno debe asistir a clase, desarrollar un cuaderno de practicas aceptable
y demostrar que dicho cuaderno ha sido desarrollado por él; o desarrollar un cuaderno de practicas
aceptable y aprobar el examen final.

Si la Luna no es un planeta y no gira alrededor del Sol es un satélite y pertenece a la Via Lactea.
Federico se ird a las Fiji o a las Seychelles si y s6lo si le toca la loterfa y no se arruina en la ruleta.
O Andrés estaba equivocado y Sofia tenia razén o Soffa no tenia razén.

Si los pacientes del pabellon 4 son trasladados al pabellén 2, aumentara el riesgo de contagio de
gripe en esa sala y no se reducird el uso de antihistaminicos.

Si los elefantes volaran o supieran tocar el acordedn, pensaria que estoy como una regadera y
dejaria que me internaran en un psiquidtrico.

Si copias en el examen, no aprobaris y, o bien serds expedientado o bien te quedards castigado
todos los dias por la tarde.

Ejercicio 3:

Determinar cudles de las siguientes secuencias pertenecen al lenguaje Form definido en teoria justi-
ficando en cada caso su decision. Cuando la razén sea la falta de paréntesis, transformarlas en férmulas
del lenguaje.

1

2.

-V po

(mp1 = (P2 V p3)) <> —ps

. ((p3 vV =p1) = p27)

A3 A p7)

~((-p2 = p3 Aps) V1)

=(p1 VP2 <> p3 — —pa A (p2 < p3)

- (p3 A (p1 = (mp2Vp3)) V (pa — p1))
- ((p3 = =) Vo)

- =(p1 = (((=p2 = (p3 V (P4 Ap5))) = p5) = —p6))

Cdlculo Proposicional: El Lenguaje

Universidad Nacional de San Luis

@



Ejercicio 4:
Proporcionar expresiones del lenguaje castellano que puedan corresponder a las siguientes férmulas,
aclarando en cada caso qué proposicién corresponde a cada variable proposicional:

L (p1 = (p2 A p3))

2. ((=p2 A —p3) = —p1)
3. =(p3 A po)

(=p3 A = po)

(=p1 = ((p2 = p3) A (p3 — p2)))
((p1 Ap2) A=(p1V p2)

((p1 A =p3) V (=p1 A ps))
Ejercicio 5:

Interprete las siguiente formas proposicionales utilizando, para cada variable proposicional, las ex-
presiones listadas a continuacion:

p1 = Andrés fue al dentista. p4 = el dentista tardé poco tiempo.
p2 = el dentista falt6 a la cita. ps = los otros pacientes tuvieron que esperar.
ps3 = el dentista le hizo un conducto a Andrés.

L. (p1 A —p2)
2. (p1 Ap2)

3. =(p1 A pa)
—p2 — p3)
—p1 A = pa)

(
(

6. ((p3 A —p1) — p5)
(p2 = (=p3 A —ps))
(

(p1 A =p2) = (p3 — (P4 V ps)))

Ejercicio 6:

Expresar las siguientes proposiciones en férmulas del lenguaje proposicional, luego asignar el valor
de verdad que corresponda a cada proposicién simple (de acuerdo a nuestro conocimiento del mundo),
y finalmente determinar el valor de verdad de cada enunciado en su totalidad.

1. Los murciélagos son pdjaros o vuelan gracias a su sonar.
2. Bugs Bunny es un ratén.
3. Las culebras son mamiferos, los perros son mamiferos y los hipop6tamos también lo son.

4. China esta en Asia o en Europa.
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5. Dos mds dos es cinco pero el cuadrado tiene cuatro lados.
6. No es cierto que Marte tiene satélites y Japiter también.
7. Si estudias y vienes a clase, entonces aprobaras.

8. Los animales con pelo y que dan leche son mamiferos, pero si los gatos ronronean estdn de buen
humor.

9. La Tierra es el ultimo planeta del sistema solar y Plutén es un nuevo sol.

Ejercicio 7:
Sea v : Form — {T, L} una valuacién. Sabiendo que v(p;) = T {Qué puede decir a cerca de
v(P), para P € Form, en los siguientes casos?

1. P =p1

2. P = ((p2 A =p1) = (pa A p2))
3. P = ((p1Vp2) = p3)

4. P = (ps — (p3 — p1))

(ﬁp4 Ap1)

(( 5\/173 — p1)
((ps = p5) = (=p3 A po))

00 =N N

. P
. P
. P
P

Ejercicio 8:
Examinar cada una de las dltimas 5 columnas de la siguiente tabla de verdad y verificar si alguna
representa la tabla de verdad de la féormula ((pg — p1) V (p2 V —p1)).

|

= A =] A = =

i I

| | = = A | ] |

I

| = = =] A ] | -

| A = = = | ] |

i i i SRl
o et | e e I B
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Ejercicio 9:

Encontrar una férmula con variables 1, x2 y x3, utilizando las conectivas —, V, y A que tenga como

funcion de verdad a f(x1, x2, x3).
1. Utilizar Forma Normal Disyuntiva.

2. Utilizar Forma Normal Conjuntiva.

|

U I I B RSl B

| fer, s, 2s) |

A= A = ] B
= A ] A ]S
| A A A = | =

Ejercicio 10:

Sabiendo que el conjunto {—, V} es un conjunto adecuado de conectivos, encontrar férmulas equi-

valentes a las siguientes:
1. La férmula obtenida en el punto 1.- del Ejercicio 10.
2. (po = (p1 — p3))
3. (kA =g) = (- A s))

4. ((po — p1) A (p1 — po))

Ejercicio 11:

Sabiendo que el conjunto {—, A} es un conjunto adecuado de conectivos, encontrar formulas equi-

valentes a las siguientes:
1. La férmula obtenida en el punto 1.- del Ejercicio 10.
2. (po — (p1 — pa))
3. (V@) Vr)A((mpV —g) V)

4. ((p1 — —p2) — p3)

Ejercicio 12:

Sabiendo que {—, —} es un conjunto adecuado de conectivos, encontrar férmulas equivalentes a:

1. La férmula obtenida en el punto 1.- del Ejercicio 10.
2. ((po Ap1) V (p2 A pa))
3. ((ps = p1) A (p1 = p3))

4. (pa N (p2Ap1))
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Ejercicio 13:
Determinar, usando las tablas de verdad, si las siguientes férmulas son tautologias, contradicciones
o contingencias. ;Hay entre ellas formulas equivalentes? Justifique.

1.

2.

p— (¢ —p))

(gvr) = (=r—q))

(p—=>(q@—=r)—((pA—g)VrT))

—pV (=g Vp))

p—=q) = (g—=7r)—=(@—1))

(
(
(
((p—=aq) = q) —q)
(
(
(

(p—=q)ANg) —p)

Ejercicio 14:
Realizar en pesudocddigo los siguientes algoritmos:

1.

Realizar un programa que pida cargar una fecha cualquiera, luego verificar si dicha fecha corres-
ponde a Navidad.

Se ingresan tres valores por teclado, si todos son iguales se imprime la suma del primero con el
segundo y a este resultado se lo multiplica por el tercero.

. Se ingresan por teclado tres niimeros, si todos los valores ingresados son menores a 10, imprimir

en pantalla la leyenda ”Todos los niimeros son menores a diez”.

. Se ingresan por teclado tres nimeros, si al menos uno de los valores ingresados es menor a 10,

imprimir en pantalla la leyenda ”Alguno de los nimeros es menor a diez”.

. Solicitar un nimero de entre 0 al 20, si el nimero es menor a 10 y par, indicar que “’el nimero es

par y menor a 10”; si es menor a 10, pero no es par dar el mensaje "Nuimero menor a 10”, de lo
contrario que indique que es mayor a 10.(Utilizar sentencias if-else anidadas).

. Escribir un programa que pida ingresar la coordenada de un punto en el plano, es decir dos valores

enteros x e y (distintos a cero). Posteriormente imprimir en pantalla en que cuadrante se ubica
dicho punto. (1 Cuadrante siz > 0y y > 0, 2 Cuadrante: x < 0y y > 0, etc.)

. De un operario se conoce su sueldo y los afios de antigiiedad. Se pide confeccionar un programa

que lea los datos de entrada e informe:
a) Si el sueldo es inferior a 500000 y su antigiiedad es igual o superior a 10 afios, otorgarle un
aumento del 20 %, mostrar el sueldo a pagar.

b) Si el sueldo es inferior a 500000 pero su antigiiedad es menor a 10 afios, otorgarle un au-
mento de 5 %.

¢) Si el sueldo es mayor o igual a 500000 mostrar el sueldo en pantalla sin cambios.
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Nota:La siguiente tabla muestra ejemplos de como representar algunas expresiones en lenguaje colo-
quial utilizando férmulas del célculo proposicional.

conectivas légicas

conectivas lingiiisticas

-P

no es el caso de P
no P
no es cierto que P

PAQ

PyQ
P pero QO
P aunque Q

PVQ

PoQ
ya P, ya Q, ya ambas
P, o bien O

Si P entonces Q

P sélosi O

s6lo P si Q

Es suficiente P para que Q
no P a menos que Q
Cuando P, Q
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